

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR • PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN • FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT • KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ • POLITIKAI NAPILAP • SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Miklóssy püspök nem reflektál a debreczeni székhelyre

Debrecen, március 26.

Debrecen város holnapi közgyűlése előtt egy indítvány fekszik. Révi Nándor és társai indítványa, hogy a hajdudorogi görög katolikus püspökség székhelye számára ajánljon meg a város hatezer négyszögöl területet.

Az indítványban tehát benne fekszik, hogy Debrecen város el akarja hódítani a maga számára a hajdudorogi görög katolikus püspökség székhelyét.

A lelkesedést, amely az indítványból kiárad, értjük és méltányoljuk. Értjük azt a lángoló szeretet is, amellyel ezt a nemzeti intézményt a javaslattevők körülölelik. — Ámde érthetetlen az, hogy ez az indítvány ma és Debrecenben nem úgy hangzik, hogy az egész város, mint egy ember álljon talpra a hajdudorogi püspökségnek hajdudorogi székhelye mellett, mikor a dorogi egyházmegyét minden szál Hajdudoroghoz köti s mikor a jog, az igazság és a tradíció ezer köteléke fűzi ezt az egyházmegyét Hajdudorog városához.

Minden lelkesedésünk és szeretetünk a mártírvérrel szentelt hajdudorogi görög püspökségé. És ez a szeretetünk kétszeres erővel kötelez bennünket arra, hogy a székhely-kérdés harcában következetesen megálljunk amellett a legelső állásfoglalásunk s egyszersmind a város közgyűlésének első határozata mellett, hogy isteni és emberi jogon Hajdudorogot illeti a püspöki székhely, tehát Hajdudorog érdekében kell következetesen harcolni minden igaz embernek.

A hajdudorogi székhely mellett vivandó harc kétszeres kötelesség ma, amikor már előttünk fekszik Miklóssy püspöknek egy lapudósító előtt tett ama nyilatkozata, hogy a debreceni székhely dolga immár tárgytalan, mert Nyiregyházát óhajtja székhelynek.

A Magyar Kurir tudósítója ma délelőtt felkereste Miklóssy István hajdudorogi püspököt, aki a következő kijelentést tette:

— Tudomásom van arról, hogy Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága a hajdudorogi püspökségnek debreceni székhelyére nézve javaslatot tesz a közgyűlésnek. Minthogy azonban ez a kérdés már illetékes forum előtt más irányban döntetett el, sajnálattal kell kijelentennem, hogy Debrecen város törvényhatósági bizottságának ez ügyben való bármily állásfoglalása többé nem érdekel.

A tudósító felemlítette Miklóssy püspöknek, hogy a jog- és pénzügyi bizottságban oly értelmű felszólalás is hallatszott, mely szerint ha Debrecen a szükséges tel-

keket felajánlja a püspökség céljaira, akkor a székhely Debrecenben marad. Erre nézve Miklóssy püspök ezt felelte:

— *En ilyen nyilatkozat megtételére senkinek felhatalmazást nem adtam. A székhely-kérdés ügyében indított mozgalomba bele nem folytam.*

Majd megemlítette Miklóssy püspök, hogy nyiregyházai rezidenciájának átépítése most van folyamatban. A munkálatokkal augusztus hóra készülnek s akkor elköltözik Debrecenből.

Nyiregyháza küldöttsége a püspököt vasárnap keresi föl. A küldöttséget délelőtt tizenegy órakor a római katolikus főgimnázium dísztermében fogadja Miklóssy püspök.

Nyilvánvaló ebből a nyilatkozatból, hogy Miklóssy püspök maga is elejtette azt a tervet, hogy székhelyét Debrecenben üsse fel. Ámde Debrecennek nem szabad feladnia azt a küzdelmet, hogy a hajdudorogi püspökség székhelye Hajdudorog legyen s ezért a holnapi közgyűlésen demonstrálni kell a hajdudorogi püspökség egyházmegyéjének szíve, Hajdudorog mellett. És ennek a demonstrációnak el kell hatolnia nemcsak a kormányig, hanem a püspök szívéig is.

Hajdudorog mellőzött és igazságtalan szerepre lett kárhóztatva ebben a küzdelemben. E város volt az, mely a hajdudorogi magyar görög katolikus püspökség felállításáért megindította a küzdelmet. — Hajdudorog volt az, mely a küzdelem lángját a püspökségért, folyton ében tartotta, mint egy örökgyő mecsest. Hajdudorog volt az, mely dolgozott, lángolt, buzdított és agitált a püspökség érdekében. Hajdudorogból indult ki az országos mozgalom s elmondhatni, hogy ha Hajdudorog nincs, ma nincs magyar görög katolikus püspökség.

A küzdelem oroszlanrészét Hajdudorog vivta. Hiszen ez kötelessége is volt, mert melyik más város reprezentálhatná méltóbban és több joggal a magyar görög katolikuságot, mint Hajdudorog. Tízezer erős hitű, lángoló magyarságu görög katolikus polgárával Hajdudorog képviseli ennek a püspökségnek az eszméjét, eredetét és célját.

Debrecen a székhelyért megindult küzdelem első percében mellé állott Dorognak. Ennek a városnak a szíve diktálta ezt az állásfoglalást s Debrecennek sem szégyelleni, sem megbánni nincs oka, hogy a jogos igyével elnyomott hajduvárosnak nyújtotta segítő kezét. A legvéresebb igazságtalanság, a legbántóbb méltánytalanság volna, ha most végső küzdelem nehéz órájában cserben hagyná Debrecen Dorogot.

Uj iskolákat épít Debrecen város tanácsa



Tanítólakások helyett tantermeket emelnek

Debrecen város tanácsa ma dicséretre és elismerésre méltó határozatot hozott: kimondta, hogy a rendelkezésére álló összegből négy népiskolát fog építtetni. E határozatnak még egy másik dicséretre méltó része van, az ugyanis, hogy a tanítói lakások építését kikapcsolják és csupán iskolatermeket építenek. Eddig ugyanis az iskolák építésénél térben és költségekben legnagyobb részt a tanítói lakások építési területe és költsége foglalta le. A tanács pedig most kimondta, hogy nem épít tanítói lakásokat, hanem a rendelkezésre álló egész területet és költséget iskolatermek építésére fordítja.

A kérdés a közigazgatási bizottságnak ama határozata kapcsán került tárgyalás alá, hogy a bizottság utasította a tanácsot, hogy a tanfelügyelőség által szükségletként megállapított tizenhét iskolát építse föl.

A közigazgatási bizottság határozatában arra is kitért, hogy a községi iskolák költsége 5 százalékos iskolaadóból is fedezhető, sőt további pótdadó is vethető ki. Kötelezte továbbá a várost, hogy 1914. szeptember 1-ig a kész iskolákat adja át, vagy megfelelő helyiségek bérletéről gondoskodjék.

A tanács nem rendelkezvén erre kellő fedezettel, fölíratot intézett a kultuszminiszterhez, hogy az iskolákat vegye át az állam.

A napokban azonban értesítette a várost a kultuszminiszter, hogy az iskolák átvételére fedezete nincs és így építse föl azokat a város.

A tanács erre ma foglalkozott ismét a kérdéssel és kimondta, hogy a miniszter leiratát sajnálattal veszi tudomásul. Debrecen város legjobban érzi az iskolák szükségességét, eddig sem soha és most sem riad vissza áldozattól és most is hajlandó iskoláit szaporítani, de amit a közigazgatási bizottság kíván, azt végrehajtani nem lehet. Már az sem keresztülvihető, hogy április 1-ig a szükséges tervek, a kellő helyismeretek és a lakosság elhelyezkedésének ismerete nélkül elkészíthetők legyenek. Az iskolák bérhelyiségekben már csak a nagy költségek miatt sem lehetnek. Az öt százalékos iskolaadóval a felekezeti iskolák révén már meg vannak terhelve a polgárok és ez sem elég, pótdadóból való fedezés setén pedig 20 százalékkal emelkednék a pótdadó.

Miután azonban a tanács mégis szükségesnek tartja az iskolák szaporítását, kimondja, hogy a református egyház által igénybe nem vett 109,000 korona iskolasegélyből négy iskolát emeljen a város és megkeresi a református egyházat, gondoskodjék a tanerők alkalmazásáról és a szükséges államsegély kieszközléséről. Egyben kimondta a tanács, hogy az iskolákhoz nem épít tanítói lakásokat, hanem a tanítókat béreljenek lakás, ugy is van a városban kétezer üres lakás.

Megállapította a tanács, hogy 40,000 korona költséggel egy négy tantermes iskolát a Hadházi-úton, 20,000 korona költséggel egy két tantermes iskolát a Csapó-kertben, 20,000 korona költséggel egy két tantermes iskolát a Nyilas-telepen, 20,000 korona költséggel egy két tantermes iskolát a Téglys-kertben építtet.

Fölírnak azonkívül a kultuszminiszterhez újból, hogy a népiskolákat vegye állami ke-

zelésbe, egyben pedig értesítik mindezekről a presbiteriumot és a közigazgatási bizottságot is.

A sürgős utcarendezések

A tanács a burkolások megkezdéséért.

A városi tanácsnak különös gondot okoz a Kossuth-szobor körüli tér és általában annak az utvonálnak a rendezése, amely a vasúttól a Nagyerdőig vezet. E feladat megoldását sürgőssé teszi két momentum: egyik a Kossuth-szobor leleplezésének lehetősége, a másik az Augusztus-szobor megnyitása, melyre József főherceg és Augusztus főherceg asszony érkezik le udvaraikkal. Mindkét ünnepség, valamint az egyetemi alapító letétele országos érdek középpontjává teszik Debrecen. Ugyancsak ilyen figyelemre méltó körülmény a Concours Hippique hete is, amikor Károly Ferencz József főherceg a külföldi vendégekkel együtt tartózkodik Debrecenben. Mindezek mellett sürgető a tervbe vett utvonalak rendezését az érdekelt lakosság is, amely végre jól burkolt utakon akar járni.

Ez okok mellett a tanácsot sürgető még a munkanélküliség kérdése is, amelynek megoldása ma is nagy probléma. Tudvalevő, hogy a tanács igyekezett is gondoskodni a sürgősség kényszere alatt a munkák végrehajtásáról, de közben olyan javaslatok kerültek felszínre, amelyek alkalmasak a kérdés megoldására elodázására. Amikor ugyanis a tanács már előkészítette a dolgot a végrehajtásra s amikor a fizetésbeli aggodalmak is kiküszöböltettek, akkor fölvetik a formai aggodalmakat s olyan eljárást akarnak alkalmazni, amely mellett a lényeg szenved kárt. A tanácsban ez szóba is került, hivatkozással éppen a városi munkákra, a melyeknél a formáságokhoz való ragaszkodás nagy kárt okozott. Ugyanez az eset áll fenn most a tanács által tervbe vett burkolási munkák kérdésénél, ahol a tanács igyekezett a legjobb feltételek mellett megoldani sürgősen a kérdést. A helyes út csupán az, hogy a munka végrehajtásánál a feltételek valóban jók, előnyök-e és megbízható-e az a hely, amelyről szó van, végül személyes ellenőrzés. A formáságoknak, ez esetben a hangoztatott árlejtési eljárásnak, amely a konkurrenciára kétségbeesett árait

eredményezi, az a hátránya is van, hogy míg egyrészt késlelteti a dolgot, másrészt nem nyújt biztosítékot a kedvezőbb eredményre. A Városok Lapja éppen most érdekes adatot közöl ez álláspont igazságára, amikor Fogaras város esetére hivatkozva így ír:

„Fogaras városa 1905-ben egy kisebb aszfaltvállalkozóval készítette: mintegy 9300 négyzetméter aszfaltját. A járda a rossz anyag és felületes munka miatt pár év alatt teljesen tönkre ment, úgy, hogy a város kénytelen volt most egy megbízható aszfaltcéggel a járdákat teljesen átfektetni. A munkát eredetileg végzett aszfaltcég óvadéka az átfektetés költségeire nem lévén elegendő, a város nagy pénzáldozattal fizette meg azt az eljárást, hogy az árlejtés alkalmával csekély árkülönbség miatt mellőzte a megbízható cég ajánlatát. A városi hatóságok ne csak számszerűleg bírálják el a beérkezett ajánlatokat, hanem alapos vizsgálat tárgyává is tegyék az ajánlkozó cégek megbízhatóságát és eddigi munkáikat, nehogy a fogarasihoz hasonló esetek ismétlődjenek. Különösen az aszfaltburkolatok vállalatba adásánál kell nagy óvatossággal eljárniok városainknak, mert silány anyaggal nagyon könnyen megtéveszthetik őket, fekete lévén nemcsak az aszfalt, de a kátrány, szurok és petróleumüledék is, amely silány anyagnak a hibái azonban rendszerint csak 3-4-ik évben mutatkoznak“.

A kaszinói affér

Wekerle a kizárási indítványról

Már napok óta érlelődött a gondolat az Országos Kaszinóban, hogy *Wekerle* Sándor, aki a Kaszinónak a Vay-afférből keletkezett kellemetlen ügyben hozott első határozatához ragaszkodik, ez a határozat pedig áthidalhatatlan irt támasztott ez ügyben a katonaság és polgárság, sőt maguk a kaszinótagok közt is.

A kaszinó tagjainak egyik kicsi, kényelmszerető csoportja szeretné, ha az ügy a választmányi határozattal befejezést nyert volna. Ezeknek jelszava: Csak semmi emóció. A másik csoport *Beniczky* és *Zlinszky* kizárást, Vay kilépését követeli, amivel *Wekerle* Sándornak is távoznia kell az elnökségből, ha ő tovább is ragaszkodik a választmányi határozathoz. A harmadik csoport

— Nem. A lelkiismeretem tiszta. Tudod, hogy szeretem hazámat, mint minden jó polgár és függetlenségéért az életemet is feláldoznám. Tudod azt is, hogy csak apám betegsége és az akadályozott meg abban, hogy a fölkelőkhöz csatlakozzam, hogy néhány héttel ezelőtt volt az esküvőnk. De ki tudja, nem szoltam-e el magamat valamelyik barátom előtt, aki azután beárult Trujillónál.

— Milyen bizonyítékai lehetnének ellened?

— Bizonyíték! Az önkénynek nem kellemenek bizonyítékai.

— Igazad van, senki sincsen biztonságban, amióta azé a zsarnoké a hatalom. De hát miért nem költözünk el ebből az országból, máshová, ahol békén élhetnénk? Amióta csak megvolt az esküvőnk, folytonos bánkodás és nyugtalanság közepette élünk. A legszebb óráinkat is elkieserítette a bánat. Vajha lenne egy olyan ország, ahol nyugodtan élhetnénk!

— Szegény kis asszony, igaz, hogy rossz helyzetben vagyunk, de már irtam a bátyámnak és azt hiszem, ő segíteni fog rajtunk és tényleg kivándorolunk ebből az országból. . . Ha te nem lennél Mária mellett, már régen megölt volna a kétségbeesés . . .

Pérez megcsókolta a feleségét és azután mélyen, szerelmesen egymás szemébe néztek.

A kormányzó palota udvarára egy csatakas, fáradt lovascsapat fordult be. Néhány perc múlva vezetőjük Trujillo, a zsarnok előtt állott.

pedig az ellenzéki, amely ragaszkodik *Beniczky*hez és *Zlinszky*hez.

Az ügygel kapcsolatban ma *Wekerle* Sándortól a *Neue Freie Presse* nyilatkozatot közöl, amely szerint *Wekerle* ezeket mondta:

— Mi a kizárási indítványt két hét múlva szabályszerűen fogjuk tárgyalni. Ez az egyedüli mód a megoldásra. Semmi kétségem, hogy a választmány ki fogja rekeszteni a két kaszinói tagot.

A forrongó Ulster

A kormány bukás előtt — Politizálnak akatonatisztek

London, március 26. A sajtó csaknem kivétel nélkül elítéli a nagyobbrangu tiszteknek a politikába való beleavatkozását. Kiderült, hogy *Gough* tábornoknak azt az emlékiratot, amelyet a hadügyminisztertől kapott, csak diszkrét formában lett volna szabad fölhasználnia a tiszték megnyugtására. E helyett a tábornok *tökét kovácsolt belőle az ellenzék számára, mert nyíltan hirdette, hogy irásbeli biztosítéka van a kormánytól, hogy a katonaságot nem fogják Ulster ellen vezetni.*

London, március 26. Az alsóház tegnapi ülésén *Austin Chamberlain* kijelentette, hogy az ellenzék igyekezett oly megoldást találni, mely elejét vette volna annak, hogy egyáltalában fölmerüljön a kérdés, hogyan vélekedik és cselekszik a hadsereg és haditengerészet. Szóla a hadügyminiszter lemondását és lemondásnak *Asquith* miniszterelnök által történt visszautasítását *komédiának* mondja.

Churchill, az admirális első lordja, kérte az ellenzékot, gondolja meg, hova visz az, ha egy fölkelést megindítanak, elismernek, dicsérnek s a törvényhozó testület ellen felbujtanak. Legfőbb ideje, hogy a felelős ténnyezők valamit tegyenek a helyzet megjavítására.

A költségvetést, melyet *Balfour* elvetésre ajánlott, a ház második olvasásában 314 szavazattal 222 ellenében *elfogadta*.

London, március 26. A *Daily Express* jelentése szerint *Beely* hadügyminiszter az összes divízió-parancsnokokat magához rendelte, hogy jelentést tegyenek a hadsereg állapotáról. A *Daily Mail* azt írja, hogy a kormány nem akarja betartani a *Gough* tábornokkal és az irországi tisztekkel kötött egyez-

— Miért jöttél ily későn, — kiáltott reá Trujillo. — Ha még egyszer így elkésel a postával, megrövidítetlek egy fejjel.

— Uram, nem jöhöttem előbb, mert kerülőt kellett tennünk, hogy az átkozott felkelők el ne fogjanak.

— Az ördög vigyen el. Távozz a szemem elől!

Trujillo és Concha ezután hozzá kezdtek a levelek olvasásához; egymásután bontották fel a másoknak írott leveleket. Kíváncsian olvasták el valamennyit, nem derül-e ki valamelyikből terhelő adat a címzett, vagy írója ellen. Utoljára maradt a Pérez címére érkezett levél, amely a következőképpen szólott: „Kedves öcsém! Értésültem szerencsétlenségéről és lelket szomorúság fogta el miatta. Tudod, hogy szeretlek. Mindent elkövettem tehát, hogy kiszabadítsalak abból az átkozott városból. Néhány nap múlva küldök két lovat és fegyvereket, hogy utnak indulhass.“

Amikor e sorokat olvasták, mindkettő szeme felragyogott.

— Fegyvereket akar behozatni, — kiáltott fel Concha. — No, ezt az ellenséget lelepleztük. Meg kell a gazembert büntetni. Bi tosan a felkelőkhöz akar csatlakozni . .

— Tégy úgy, ahogyan jónak látod, — felelte Trujillo.

Sötét, nehéz felhők tornyosultak az égen Csönd volt, csak néha-néha hangzott fel egy „megállj, ki vagy?“ kiáltás.

Pérez és felesége mély álomban voltak, amelyből heves dörömbölés riasztotta fel őket.

A zsarnok

A valladohídi toronyóra éppen elütötte az esti nyolc órát. Ezek a hangok néhány pillanatra megtörték azt a csöndet, amely ránehezedett a városra, amelyet szinte teljesen elnéptelentített a forradalom és a katonai kormány zsarnoki uralma.

A szürke, öreg ház ablakán át szegényes szobába lehetett belátni, amelynek közepén, fenyőfaasztalon cserépből készült gyertyatartóban egy gyertya füstölgött.

Komor képű férfi és fiatal barna aszszonyka ültek az asztalnál, arcukat kezükbe temetve. Meglátszott mindkettőn, hogy nagy bánatuk van.

Egyszerre lódobogás hallatszott.

— Hallod-e Mária? — riadt fel Pérez és kinézett azután az utcára, amíg csak el nem halt a távolban a zaj.

— Alighanem valami őrző volt, — felelte az asszony. — Hiszen gyakran járnak most erre ilyenek.

— Ha tudnád Mária, mennyire félek, isten óvjon bennünket.

— Az istenért, mi a baj?

— Te még kérde? Nem tudod-e, hogy azok, akiket „amerikásoknak“ tartanak, mindnyáján veszélyben vagyunk. A legkisebb gyanújel és végünk van. Elfelelted, hogy a kormány figyeltet bennünket, minden szavunkat kihallgatja, hogy azután annak a gazember Trujillónak beáruljon? . . Ah, Mária, ha csak gyanúsak lesznünk . . .

— Az istenért, talán csak nem tettél valami meggondolatlan kijelentést? Vagy igen? . . .

séget, a
A korm
mostani
és ez az
tások ki

Lon
szteri m
tot kapo
Horsfall
ember,
kentesek
Carsonn
a sor, 6
önkéntes

Los
losonci
Róth
két évve
még a ri
rint. V
mert az
csak ug
levelet
dig Wic
hajlandó
koru gy

Wic
kimaszk
egy tan
vált fel
Az üzlet
beküldte
ket akar
az üzlet
asszony
nem ism
leszakít

— Ezz
sikoltoz
melybe
lőlevél,
majd a l
a rabbin
ni, hogy
a zsidó
mit vesz
sen föl
Az
büntető

éjszaka

a fegyve
merre?

Isten á
kolj meg

rjatumk!

Ebből
az ajtó
marcona

— M
áltott a

Mán
térdre b
a katon
colták.

A P
egy cso
az utja,
férjének

tőmeget
látta an
rez hajr
otthagyt

Mán
ta a fejé
tettel m

Egy
kodását
Rongyok
göröngy

— I

séget, ami újabb komplikációkra fog vezetni. A kormány állása teljesen tarthatatlan, a mostani helyzetből csak egy kivezető út van és ez az alsóház feloszlása és az új választások kiírása.

London, március 26. Sir Carson, az ulsteri mozgalom vezére, érdekes kábeltávíratot kapott Ausztráliából, Melbourne-ből. J. S. Horsfall, egy gazdag és előkelő melbournei ember, aki a bur háborúban ausztráliai önkéntesekből álló csapatot szervezett, tudatta Carsonnal, hogy ha Ulsterben harcra kerül a sor, 6 huszezer font sterlinget ajánl fel az önkéntes ir seregek támogatására.

A válólevél

A fényképész furfangja

Losoncra jelentik: Wichner Gyula losonci fényképész feleségétől, született Róth Margittól a polgári bíróságnál már két évvel ezelőtt elvált, hátra volt azonban még a rituális elválás a zsidó törvények szerint. Wichner itt nehézségekre talált, mert az elválás a zsidó törvények szerint csak úgy lehetséges, ha az asszony a válólevelet (get-et) sajátkezűen átveszi, már pedig Wichner felesége ebbe csak úgy volt hajlandó belemenni, ha Wichner három kis-korú gyermekének eltartásához hozzájárul.

Wichner a minap fölbérelt egy autót, kimaszkírozta magát és maga mellé véve egy tanut. Rimaszombatra hajtatott, ahol elvált feleségének fényképészeti üzlete van. Az üzlet előtt megállította az autót, a sofőrt beküldte az üzletbe, hogy egy ur fényképeket akar táadni nagyobbítás végett és kérte az üzlet tulajdonosnőjét, hogy jöjjön ki. Az asszony mitsém sejtve kiment és férjét föl nem ismerve, átvette a csomagot. A férj erre leszakította állarcát és azt mondta:

— Ime, átvette a válólevelet!

Ezzel az automobil elrohant. Az asszony sikoltozott s a földre dobta a csomagot, a melybe gondosan becsomagolva volt a válólevél. Az asszony elment a rimaszombati, majd a losonci rabbihoz, de mindhiába, mert a rabbinusok kénytelenek voltak konstatálni, hogy az asszony átvette a válólevelet s a zsidó törvények szerint akár tudta, hogy mit vesz át, akár nem, a házasság érvényesen föl van bontva.

Az asszony most megtévesztés miatt büntető följelentést tett férje ellen.

— Mária, Mária, ki lehet az ily késő éjszaka?

— Istenem! Mi lesz velünk? Hallod-e a fegyvercsörgést? Meneküljünk! . . . De merre? . . .

— Menekülnünk nem lehet, Mária . . . Isten áldjon meg, én jó feleségem . . . Csókolj meg még egyszer, talán utoljára . . .

— Szentseges isten, könyörülj meg rajtunk!

Ebben a percben olyan erőset vágtak az ajtóra, hogy az beszakadt és belépett hat marcona katona.

— Köves bennünket, gaz áruló, — kiáltott a vezetőjük Pérezre.

Mária a férjébe kapaszkodott, majd térdre borult és kegyelemért könyörgött; de a katonák odább rugták és Pérez elhurcolták.

A Plaza de San Juanon másnap délelőtt egy csomó ember állott. Máriaék arra vitt az útja, mert Trujillohoz akart menni, hogy férjének kegyelmet eszközöljön ki. Amikor a tömeget meglátta, ő is odatartott — és meglátta annak közepén a férje holttestét. Pérez hajnalban agyonlőtték, de a holttestét otthagyták feküdni a téren.

Mária tekintete megmerevült, lehajtotta a fejét és összefont kezekkel, tétova léptekkel nekivágott a városnak.

Egy évvel később utcagyerekek csúfolkodásától volt hangos a Plaza de San Juan. Rongyokba burkolt asszonyt kergettek meg göröngyökkel és karban üvöltöttek:

— Bolond asszony, bolond asszony! . .

Közhasználatban a vízvezeték

A főorvos jelentése

A bakteriologiai intézetnek — általunk szószerint közölt — leirata alapján, amely a debreceni vízvezeték vizét kifogástalan tisztának jelentette ki, Tüdös Kálmán főorvos egy jelentése kapcsán javasolta a tanácsnak, hogy a vízvezeték most már haladéktalanul bocsássa teljes mértékben a közönség használatára.

A tanács e javaslatot mai ülésén magáévá is tette és kimondta, hogy a vízvezeték a közfogyasztás céljából a közönség rendelkezésére bocsátja, erről a közönséget hirdetmény útján értesíti, amelyben azt is közli a tanács a polgársággal, hogy a vízvezeték használata előtt a csapatok nyissa meg és a vizet hagyja sokáig folyni. Elrendelte még a tanács, hogy a főcsövekből és a vezetékéből is erősen s állandóan bocsássák ki a vizet, hogy a víz a vezetékben cirkuláljon.

Fölmérült a tárgyalások során, hogy helyenként a vízvezeték vize vöröses barna. — Tüdös Kálmán dr. erre megadta a fölvilágosítást, hogy ezt a viznek az egészségre teljesen ártalmatlan vaskarbonát tartalma teszi. ami, ha a víz egy kissé áll, vasoxidullá lesz s akkor mint vörös por ülepedik meg a vízben. De — ismétli — a viznek ez a tulajdonsága az emberi egészségre közömbös.

A tanácskozások folyamán arról is szó esett, hogy mennyi kárt okoztak a felebbezések, amelyek nélkül a vízvezeték már régen készen és üzemben volna és pedig már olyan időben, amikor még sokkal olcsóbban és jobb gazdasági körülmények között lehetett volna a munkákat teljesíteni.

A vízvezeték közfogyasztásra bocsátásának ügyével egy időben azt is elhatározta a tanács, hogy Tüdös Kálmán dr. főorvost kiküldi Budapestre a bakteriologiai intézetbe több heti tanulmányi kurzusra, hogy a bakteriologiai vizsgálati eljárások ismeretét szerezzék meg s e célra 500 koronát szavazott meg. Egyben 1000 koronát szavazott meg arra, hogy a főorvos vezetése alatt álló vegyvizsgáló hivatal bakteriologiai vizsgálatra alkalmas szerekkel és eszközökkel lássa el. Mindezt pedig azért, hogy a havonként szükseges vízvezeteki vizvizsgálatot ezután Tüdös Kálmán főorvos lássa el, aki erre vállalkozott is. Ezzel havonként több száz korona megtakarítást fognak elérni.

Üzlet a halálból

Csalás az életbiztosítással

Ravasz módon akart vagyont szerezni Sztruljovics Lázár máramarosszigeti földműves. Sztruljovics felesége a múlt év januárjában súlyos tüdővészben megbetegedett s mikor a férj megtudta, hogy az asszony menthetetlen és egy-két hét alatt meg fog halni, elhatározta, hogy felesége betegségét használja ki arra, hogy tizenegy gyermekének a jövőjét biztosítsa. Mikor az asszony már haladéktalanul, Sztruljovics néhány forintért felfogadott egy erős, egészséges fiatal asszonyt, akivel beállított a Foncière biztosító társaság máramarosszigeti főügynökségéhez.

— Be akarom biztosítani a feleségemet — mondta itt és bemutatta a piros-pozsgás menyecskét, kérve, hogy biztosítsák be tizenkétezer koronára.

A biztosító társaság két orvossal is megvizsgáltatta az asszonyt és miután az orvosok kijelentették, hogy az állítólagos Sztruljovicsné ép és egészséges, évi négyszázhuszonöt korona biztosítási díjért elvállalta a társaság a tizenkétezer koronás életbiztosítást.

Sztruljovics néhány nap mulva kiváltotta a kötvényt s nemsokára meghalt a felesége. A ravasz ember előbb eltemettette az asszonyt és csak a harmadik napon jelentkezett a biztosító társaság főügynökségénél, a hol felmutatta felesége halotti bizonyítványát és a biztosítási kötvényt. A biztosító társaság

gyanút fogott, nem fizette ki a tizenkétezer koronát, hanem feljelentette Sztruljovicsot csalás kísérletéért. A vizsgálat során exhumálták a halottat és akkor kiderült az egész turpisság.

A máramarosszigeti törvényszék megállapította a csalás kísérletének vétségét és Sztruljovicsot, miután figyelembe vette, hogy tizenegy gyermeket kell nevelnie, nyolc hónapi börtönre ítélte. A debreceni ítélőtábla és ma a Kuria Tarnay János elnöklésével Ligetkuthy Iván dr. koronaügyész helyettes indítványára a törvényszék ítéletét helyben hagyta.

A párisi tragédia

A Figaro vádjai Caillauxné ellen

Megvesztegetettséggel vádolják a Figarot

Amíg a vizsgálóbíró szobájában egymást követik az izgalmas jelenetek, érdekes módon fejlődik az ügy a sajtóban is. A Figaró például miután a Caillaux ellen irányított hajszája ilyen tragikusan végződött, most másik kampányba kezdett. Azt hirdeti hasábjain, hogy Caillauxné nem hirtelen és meggondolatlan fölindulásában követte el a gyilkos merényletet, hanem előre megfontolt gyilkos szándékkal ment annak idején Calmettehez.

— Már a végzetes levél megjelenése előtt is, — írja a Figaró — tett említést Caillauxné arról, hogy végezni fog férjének ellenfeleivel.

Erre tanukat is ígér a párisi ujság. Még meglepőbb a Figaró-nak az az állítása, hogy Caillauxné a merénylet elkövetése előtt valószínűleg lelkét vett a revolverrel való céllovásból. Erről is azt mondja a Figaró, hogy tanukkal tudja bizonyítani a dolgot.

Természetes, hogy a Figaró-nak ezeket az állításait nem lehet készpénznek venni, de annyi bizonyos, hogy Caillauxné védelme az esküdtek előtt sokkal nehezebb lesz, semmint az első napokban ígérkezett. Bizonyos az is, hogy mikor tárgyalásra kerül a dolog, végzetlenül bonyolódott lesz az egész ügy, a mely körül roppant hevességgel fog megütöközni Franciaország két ellenséges irányzatának, a köztársasági és a monarchikus eszmének a tábora.

Caillauxné kérése.

Páris, március 26. Megerősítik azt a hírt, hogy Caillauxné tegnapi kihallgatása végén megkérte a vizsgálóbíró, hogy alkalmas formában kérdezze meg Poincarét, hajlandó volna-e fölvilágosítást adni bizonyos dolgokról, amelyek Caillauxné védelme tekintetében nagyon fontosak.

A Figaro ellen.

Páris, március 26. A Bonnet-Rouge estilap, amelyet Caillauxné védelmének szenteltek, tegnap közölni kezdte a Figaro Caillaux ellen való hajszájának valódi okait. A lap a következőket írja:

Kiváló nagytőkések és nagyiparosok szövetkeztek a mai adórendszer védelmére és nagy összegeket osztottak szét a sajtónak. Az oroszlánrészt a Figaro kapta és Calmette minden eszközt megragadott a Caillaux ellen való harcban. Caillaux barátai körében azt mondják, hogy ha a sajtó magatartása nem változik, föl fogják használni azokat a fegyvereket, amelyeknek birtokában vannak a Figaró ellenében. Nemcsak jellemezni fogják Calmette-et mint üzletembert, hanem rá fognak mutatni Barthou és a Figaro viszonyára is. Barthou tudja, hogy Caillauxnak egész sereg okirat van birtokában, amelyeknek a kamara nyílt ülésén való fölolvása vagy a sajtóban való közzététele nagyon súlyos helyzetbe hozhatná Barthout és híveit. Hogy Caillaux eddig nem engedett politikai barátai kérésének és nem szolgáltatta ki ezeket az okiratokat, az a felesége ellen folyamatban levő eljárással magyarázható.

Bernstein vallani akar.

Páris, március 26. A Figaro ma Bernsteinnek, a kiváló írónak a laphoz intézett levelét közli. Bernstein azt kéri, hogy a vizsgálóbíró hallgassa őt ki és a többi között a következőket írja:

— Mindazok, akik Calmette-et ismerték, vállvonogatással fogják elintézni D'Estradere hercegnő vallomását. Azonban nemcsak az elhunyt barátairól van szó, hanem az országról és az esküdszékről. Ezért kértem a vizsgálóbíró, hogy hallgasson ki. Véletlenül pontos értesüléseim vannak és abban a helyzetben vagyok, hogy néhány perc alatt bebizonyíthatom a vizsgálóbírónak, mennyit ér az a történet, amit tegnap elmondtak neki.

D'Estradere hercegnő tudvalevően azt vallotta, hogy Caillauxnak és korábbi feleségének három levelét megsemmisítették. A levelekről azonban Dupréné asszony fényképmásolatokat készíttetett. Calmette tudott a fényképekről és D'Estradere hercegnőnek és még valakinek 30,000 frankot ajánlott föl, hogy találkozást hozzanak létre közte és Dupréné asszony között, de az ajánlatra elutasító választ kapott. Miután a Figaro az egyik levelet közölte, Caillauxné asszony jogosan hitt, hogy Calmette a másik két levélnek is birtokában van.

Cigányok és rendőrök harca

Revolverscota a Ferenc József-uton

Nagy riadalmat keltett ma hajnalban a Ferenc József-uton egy cigánykaraván megjelenése. A cigányok mintegy tizen a Fischer-féle korcsmába tértek be, ahol a munkába készülő embereknek és a korcsmárosnak azt mondták, hogy mindenkit kifosztanak, aki elébük kerül. S hogy a fenyegetést be is váltásák, hárman kimentek a korcsma elé s ott lesték a járó-kelőket.

A korcsmában tartózkodók nem merték otthagyni a helyiséget, ellenben megbízták a korcsmáros kis fiát, hogy oszonjon ki a házból, keresse föl a legközelebbi rendőrszemet és mondja el annak a veszedelmet.

A kisfiu elment s csakhamar két rendőrrel tért vissza. A korcsma előtt posztoló cigányok észrevették a közeledő rendőröket, jelt adtak társaiknak s menekülni próbáltak. Izgalmas hajszá keletkezett végig a Ferenc József-uton. A cigányok eszeveszetten futottak, a rendőrök mindenütt nyomukban és a városi téglavetőnél sikerült is nekik közelükbe jutni. A rendőrök rákiáltottak a cigányokra, hogy álljanak meg. A cigányok meg is álltak, de mielőtt a rendőrök még észrevehették volna, *revolvereket rántottak s valóságos sortűzet bocsátottak a rendőrökre.*

A rendőrök látva a veszedelmet, maguk is revolverükhöz nyultak és szintén lövöldözni kezdtek. Percekig tartott a revolver-csata s csak a véletlennek köszönhető, hogy sebesülés nem történt. A lövöldözésnek ugy szakadt vége, hogy a cigányok revolvereiből kifogyott minden lövedék, mire ismét a futásban kerestek menedéket. A rendőrök mindennél nyomon követték őket s nagynehezen sikerült is hármat elfogni közülük. A többiek elmenekültek.

A három cigányt, Rostás Ferencet, Balog Lajost és Balog Máriát összekötözve hozták be a rendőrségi központra, ahol Pető Pál közigazgatási gyakornok fogta vállatára őket. A cigányok bevallották, hogy az utolsó két héten jóformán minden hajdumegyei községet végigfosztogattak, rengeteg betörést és tolvajlást követtek el.

A három cigányt a rendőrség előzetes tartóztatásba helyezte, a többiek kézrekerítése iránt pedig megtették a szükséges intézkedéseket.

A szabadkai szinigazgató ajánlkozik a debreczeni színház bérletére

Nem kér kedvezményt a várostól

A közgyűlés elé kényszerített színházügyben azok, akik Mezei Bélát mindenáron meg akarják tartani Debrecen és a művészet vesztére és pedig 24,000 koronás ajándékkal és 15 százalékos bérletáremeléssel sulyosbitva, különös gyorsasággal óhajtottak ez ügyben dönteni. És dacára annak, hogy a jog- és pénzügyi-bizottság ülésén ettől a szerencsétlenségtől megmentő idea merült föl a bizottságnak egy igen nagybecsült és tisztelt tagja részéről, a Mezei-ügyet mindkét bizottságban támogató tagok ezt az okos ideát nem fogadták el. A jog- és pénzügyi-bizottságban előterjesztett indítvány tudvalevően az volt, hogy a város mai nehéz helyzetében ne adjon semmi több engedményt, mint amennyi a Mezei számára kiírt pályázatban volt, vagyis a város az ingyen színház és a biztosítási díjon kívül más kedvezményt ne adjon, ellenben engedje meg, hogy az igazgató azt tegyen a bérletekkel, amit akar, a végletekig úgy sem emeli, mert az saját érdeke ellen volna.

Hogy mennyire okos, életrevaló gondolat volt ez, bizonyítja ezt a körülmény, hogy ilyen megoldásra már akadt is jelentkező. Nádasi József a Színészegyesület alelnöke, a szabadkai színház igazgatója, aki a 40,000 korona biztosítékkal rendelkezik, kijelentette, hogy *semmitféle kedvezményre nem reflektál*, csupán annak megengedését kéri, hogy a bérletek árát 15 százalékkal fölemelhesse. A biztosíték letételével Nádasi József ajánlata teljesen komoly. Arra vonatkozóan, hogy Nádasi milyen színházat igazgat, bizonyítékot éppen a debreceni színtársulatban találunk: a szabadkai társulattól jött Debrecenbe *Borbély Lili, H. Serfőzy Etel, Halasi Mariska, Kormos Ferenc*, a társulat főerőségei, a közönség kedvencei. A pályázó igazgató ajánlatának elfogadása esetén pedig Debrecen város megtakarítja a szerződés három éve alatt *azt a 70,000 koronát*, amelyet most Mezei akar kisírni tőle.

A helyzet tehát nem kétségbeejtő annyira, hogy Debrecen város közönsége, amely föllélegezve örömmel vette tudomásul Mezei szerződésének felbontását, most elűri *azt a megszegyenítő terrort*, amelyet Mezei színházvállalkozó alkalmazott legutolsó kérésében, hogy ugyanis ajánlatát csak e hó 28-ig tartja fenn.

Minden szempont igazolja tehát azt,

hogy a komoly formában jelentkező Nádasi Józsefet a tanács meghallgassa annál is inkább, mert a város mai anyagi helyzetében Mezei-féle színészetre a három év időtartamra 70,000 koronát áldozni nem szabad. Egy ilyen áldozatot csak egy Ábrányi-féle ideális program érdemelt volna meg, de Mezei művészettelensége soha sem. A közgyűlésnek honorálnia kell Jászi Viktor dr. eszméjét, amely megoldást és megtakarítást is jelent.

Színház

A SZÍNHÁZ MŰSORA:

PÉNTEK: *A Tündérlaki lányok*, vigjáték. Bemutató előadás. (A bérlet.)

* „A Tündérlaki leányok“ premierje. (A színházi iroda jelentése.) Holnap, pénteken mutatja be a színház Heltai Jenő kitűnő új darabját. „A Tündérlaki leányok“-kat. Ez a kitűnő darab minden kétségen fölüli az idei szezon legkiválóbb újdonsága. A budapesti Vigszínház a legnagyobb sikerrel mutatta be csak a legutóbb és a debreceni színház kevéssel a budapesti premier után már szintén bemutatja a darabot pénteken este A) bérletben. A darab főszerepeit Uti Giza, Halasi Mariska, Károlyi Ibolyka, Szentiványi Gitta, Bányai Irén, Fehér, Nagy és Szalai játsszák. Az igazgatóság vasárnap este kisbérletbe is kitzte „A Tündérlaki leányok“-kat és erre az előadásra már most válthatók jegyek és pedig alsó- és középpáholyck, továbbá elsőrendű támlásszékek, már az első soroktól kezdve. A darabot az igazgatóság szombatra és hétfőre is kitzte.

* Vasárnap délután a „Nemtudomka“. (A színházi iroda jelentése.) Bakonyi és Huszka kitűnő új operettje, a „Nemtudomka“ kerül színpadra vasárnap délután mérsékelt helyárral. A darab főszerepeit ezuttal is az eddigi szereplők játsszák. Jegyek már mártól kezdve előre válthatók a színházi pénztárnál.

APOLLO

Péntektől Vasárnapig — Három szenzáció!

Susanne Grandais

felleptével

AZ ÁRULÓ.

Psilander felleptével AZ ÖRDÖG CIMBORÁJA

Huszár Károly :: a magyar Duci bácsi

felleptével — PUFI CIPÓT VENNE.

Molnár Ferenc mókája. — 300 méter 10000 méter nevetés.

KREUZKUT, FERDINANDKUT:

Biztos hashajtó hatású a belmüködés felzárkása nélkül elzsirosodásnál, gyomorbanlalmaknál, aranyérenél

RUDOLFFORRÁS:

átháló szer

hólyag-és vesebántalmaknál.

Köszvény, rheuma,

húgysavnál

stb.

VILÁGGYÓGYHELY

MARIENBAD

(Austria)

IVÓ-KURA

Tiszta és világos természetes föltés

AMBROSIOUS-

KUT:

EUROPA LEGVASTARTALMUBB FORRÁSA.

Sápkór, vérszegénység.

Kiváló verkezző szer.

TERMESZETES

MARIENBADI KUTSÓ

KUT-PASZTILLA

Tájékoztatók ásványviz kereskedésekben, gyógyszerárak és drogériákban =

HIREK

*

— **Vilmos császár a magyarországi hadgyakorlatokon.** A jövő évi magyarországi nagy hadgyakorlatokra Ferenc Ferdinánd trónörökös, aki a manővereket vezetni fogja, Vilmos császárt is meghívta. Berlinből érkezett hiteles értesülés szerint Vilmos császár elfogadta a meghívást.

— **Miklóssy püspök köszönete.** Miklóssy István görög katolikus püspök ma meleg hangú átiratot küldött Debrecen város tanácsának, amelynek köszönetet mondott a mezenyület elkövetésekor kifejezett részvételeért s azért a nyilatkozatért, amellyel örömet fejezte ki a város afőlött, hogy a püspök megmenekült a katasztrófától.

— **Skerlecz bán képviselő.** Zágrábról táviratozzák: A zágrábi első választókerületben ma ejtették meg a képviselőválasztást elég nagy érdeklődés mellett. Skerlecz István báró bámmal szemben az ellenzék két jelöltet állított, a jogpárti Gasparovicst és a Starcsevics-párti Car dr.-t. A választás este ért véget. Skerlecz báró 572, Gasparovicst 300, Car dr. 33 szavazatot kapott s így az első kerület képviselője Skerlecz bán lett.

— **A debreceni tüérlaktanya.** A honvédelmi miniszter leiratban hívta föl a város tanácsát, hogy nyilatkozzék, akarja-e a honvédtüzérezredet megnyerni, mert ha igen, akkor a laktanyát úgy kell fölépítenie, hogy azt a katonaságnak 1916. év elején készen átadhassa.

— **A Csokonai-kör felolvasó ülése.** A Csokonai-kör holnap, pénteken tartja ez évadban utolsó felolvasó ülését. Az ülés műsora csak három számot foglal magában, de azért bizonyára kellő érdeklődést fog kelteni a kör tagjai között. A kör először is kegyeletes kötelességet ró le Szigligeti Ede iránt, akinek emlékét születésének százados évfordulóján sorra megünnepelték a színházak és ridolami társaságok. Az emlékezést Károly és Albert, a kör titkára adja elő. Aztán Kuthi Sándor a jeles fiatal költő és a kiváló képzettségű irodalmi ember több francia költeményt fog bemutatni az ismert fordítói készségével. Végül R. Kiss István dr., a bölcsészeti kar tudós tanára, az elismert nevű történetíró olvas fel József császárnak debreceni látogatásáról s ezzel az előadásával mintegy székfoglalót tart a „Csokonai-körben. A felolvasó-ülés helye a vármegyház díszterme, kezdete délután 5 óra.

— **Kalap, nyakkendő, fehérnemű** a legnagyobb választékban Werner Sándor ürdivat üzletében, a Hungária-kávéház mellett.

— **Romániában mozgósítás készül.** Bukarestből táviratozzák: A bukaresti lapok ma azt jelentik, hogy a román hadsereg új mozgósítás előtt áll. Ilyen formában a hír ugyan nem igaz, de tény, hogy a hadügyminisztérium messzemenő intézkedéseket tett egy közelítő mozgósítás előkészítésére. A tartalékos tiszteket értesítették, hogy címeiket pontosan közöljék a hadvezetőséggel. A mult héten a hadügyminisztérium behívta az 1897—1911. évfolyamok tartalékosait. Az ország belsejében dobszóval hirdették ki a behívást.

Hivatalos helyről szerzett értesülés szerint a román hadseregben most nagy reformmunka megy végbe. Háboru esetére két hadseregre osztják Románia katonai erejét és a két hadsereg vezérévé Culcer és Jarka vezérkari tábornokokat fogják kinevezni. Harjei tábornokot, volt külügyminisztert és a vezérkar mostani főnökét a bukaresti erődök parancsnokává nevezik ki, az új vezérkari főnök pedig Zottu tábornok lesz.

— **A vízvezeték felülvizsgálata.** Ma délelben érkezett meg Debrecenbe Hoffmann Károly műszaki főtanácsos és Klégl Sándor műszaki tanácsos, hogy megkezdjék a vízvezeték felülvizsgálatát és végleges átvételét. A felülvizsgálat több napig fog tartani.

— **Nagyvárad tisztújító közgyűlése.** Nagyváradról táviratozzák: Nagyvárad törvényhatósága ma délelőtt kilenc órakor tartotta meg tisztújító közgyűlését. A közgyűlést Hlatky Endre főispán nyitotta meg és megemlékezett a közigazgatás államosításának kérdéséről. Értesülése szerint, — ugymond — ha meg is történik a közigazgatás államosítása, a városok autonómiáját a tervbe vett törvény nem csökkenteni, hanem növelni fogja. A főispán megnyitja után megkezdődtek a választások. Egyhangulag megválasztották polgármesterré Rimler Károlyt, ugyancsak egyhangulag főjegyzőnek Bordé Ferencet, főügyésznek dr. Tury Lászlót, tanácsosoknak Komlóssy Józsefet, Lukács Ödönt és Eleméry Ferencet. Nagy küzdelem volt az alügyészi állás betöltésénél, az urnából dr. Döry István került ki győztesen.

— **A mezők virága.** (Az Uránia nagymozgó mai bemutatója.) Pathé a színezés nagymestere, e filmben messze tulszárnyalta önmagát, mert annyi színtónust még nem vitt vászonra mint ebben a képben. Minden jelenet egy kész festmény, telve a legragyozóbb színekkel. Csak egy jelenetet kapunk ki a sok közül: egy léggömb fent a felhők között fölrobban és az égő gáz a felhőfoslányokat a szivárvány minden színében ragyogtatja, annyi bravurral, annyi művészi érzékkel van megkomponálva, hogy a kinematográfia minden fajta alkotását legyüri. „A mezők virága" a legszínesebb, a legpoétikusabb film. Az ember szinte szeretné megállítani a berregő gépet, hogy hadd merüljön el a holland tulipán mezők harmatos színpompájában. A szelmalmok vidám kelepése, a festői népviselet tarkasága beszél ebből a pompás filmdrámából, melyet annyi művészettel, hol drámai erővel, hol elragadó bájjal adnak elő a jeles művészek. A képnek óriási sikere lesz a bemutatón is és még szombaton és vasárnap is, amikor szintén vetítésre kerül.

— **A görög katolikus püspökség székhelye.** A debreceni városi párt ma délután értekezletet tartott, amelyen letárgyalta a tárgysorozatot s ennek ügyei közt a görögkatolikus püspökség székhelye tárgyában beadott önálló indítványt is, amelyre vonatkozóan Márk Endre elnök indítványára kimondta az értekezlet, hogy ezt a kérdést nyílt kérdésnek hagyja meg.

— **Az Union-bank elnöke meghalt.** Bécsből táviratozzák, hogy Minkusz Jenő, az Union-bank elnöke ma délelőtt meghalt.

— **A villamosági-vállalat új berendezése.** A mai nap folyamán Debrecenbe érkezett Hollósi József főmérnök, az európai híri elektrotechnikus, aki a nap folyamán felülvizsgálta a világítási-vállalatnál létesített gőzturbinás harmadik gépegyiséget.

— **Pufi cipőt venne.** A leghumorosabb filmjüket az Apollóban kerül bemutatásra minden előadás keretében.

— **Öngyilkos uriaszony.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Tegnap délután a Rákóczi-uton levő Excelsior-szállodában revolverrel hasbalotta magát Szántó Armínné, született Rochlitz Hermina, egy harmincéves uriaszony, aki tegnap érkezett férjével együtt Kisvárdáról a fővárosba. A szerencsétlen uriaszonyt eszméletlen állapotban vitték be a Rökus-kórházba, ahol ma reggel belehalt súlyos sebébe. Szántóné apja gőzmalomtulajdonos Kisvárdán, férje pedig ebben a malomban üzletvezető. Mindeddig nem lehet tudni, hogy Szántóné miért szánta magát a halálra.

— **A nagykállói gimnáziumot Nyiregyháza viszik:** Nagykállóról jelenti: Illetékes körökben azzal a tervvel foglalkoznak, hogy a nagykállói állami főgimnáziumot áthelyezik Nyiregyháza. A nagykállói gimnázium tanulólifjúságát ugyis a környék adta jelentékeny részben, amelynek mindegy, hogy Nagykállóban, vagy Nyiregyházán van a gimnázium. A nyiregyházai evangélikus gimnázium pedig annyira túlszűfolt, hogy képtelen magába fogadni a jelentkezőket. Ha Nyiregyháza megkapja a görögkatolikus püspökséget, akkor feltétlenül szükse lenne a papnövelde kiegészítéseként egy gimnáziumra, és mivel katolikus felekezeti iskola már Szabolcsban van a nyírbátori minoritáknál, a leghelyesebb megoldás volna a nagykállói állami főgimnáziumnak Nyiregyháza való áthelyezése.

— **Henny Porten új szerepe az Uránusban.** A mozi művésznök kimondottan a legbájosabbja, Henny Porten ma este egy új zsánerű darabban fog bemutatkozni az Uránusban. Ez uttal egy vigjátékban fogja a női főszerepet eljátszani, a címe „Öfensége" 3 felvonásból áll. E szerepe annyiban is érdekes, mert ebben nadrágos szerepe van Henny Portennek, amely az ő kedves egyéniségéhez nagyon jól fog mutatni.

— **Mozi a templomban.** Déváról jelenti: Kiss Károly petrozsenyi unitárius lelkész egy füzetben számol be öt évi petrozsenyi működéséről és érdekes programját adja jövő terveinek. Bejelenti, hogy a lelkészi lakás fölépítése után templom építése következik és pedig oly templomot szándékozik építeni a lelkész, mely fithető és világhítható; egy oly modern templomot, amelyben felolvasást, hangversenyt, de mindenestre vetítő képekkel összekötött előadásokat lehet tartani, mert szerinte az unitárius templomban a tanító és felvilágosító munkának is helyt kell adnia, nemcsak a ke-netteljes prédikációknak.

— **A tavaszi idény összes ujdonságai,** a legszebb kalapok, izléses nyakkendők, finom fehérneműek Frank Testvéreknél, az új megyeház mellett.

URANIA

Debrecen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója

EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

Pénteken — Szombaton — Vasárnap
március hó 27-én, 28-án, 29-én

A legkiválóbb Pathé műsor!!

6. **A MEZŐK VIRÁGA**

7. Gyönyörűen színezett 4 felvonásos társ. dráma.

8. 1. Zene.

9. 2. Festői tájak. Wigt szigetéről.

3. A hűtlen szolgáló. Amerikai dráma.

4. A ravasz szobaleány. Kacagató.

5. A mostoha apa. Bohózat.

Előadások: este pontosan 6 órától. Minden kép után van bemenet. Rendes olesó helyárak.

ÉRTESETÉS! Hétfőtől — március hó 30-tól — az előadások 7 órakor kezdődnek.

Szombaton március hó 28-án délután 3 órától 5-ig és 5-től 7-ig

MÉRSÉKELTÁRU ELŐADÁSOK!

Bemutatóra kerül a teljes esti műsor.

URANUS

Korona-Passagó Telefon 3-28.

Pénteken — Szombaton — Vasárnap
március hó 27-én, 28-án, 29-én

PREMIER !!! PREMIER

HENNY PORTEN SOROZAT 6-IK KÉPE:

7. **ÖFENSÉGE**

8. Vigjáték 3 felvonásban.

9. 1. Zene.

2. A kis boxer. Amerikai tréfa.

3. 4. **SENVEDESEK ISKOLAJA.** Amerikai dráma 2 felvonásban.

5. A megzavart premier. Amerikai humoreszk.

6. Az utitársak. Amerikai vigjáték.

Előadások: este pontosan 6 órától. Minden kép után van bemenet. Rendes helyárak. Bérlet-, tisztviselő- és trafikjegyek érvényesek.

Tisztelettel értesíti az Uranus színház igazgató-sága a n. é. közönséget, hogy az előadások hétfőtől — március hó 30-tól kezdve este 7 órakor kezdődnek.

Szombaton március hó 28-án d. u. 3-tól 5-ig és 5-től 7-ig **félhelyáru előadások** a fenti nagy stíliú műsorral.

— **A magyar vasutak személyzetének létszáma.** A m. kir. kormány 1912. évi működéséről szóló jelentése szerint a magyar vasutak személyzetének létszáma az 1912. évben 10,860 egyénnel, vagyis 8 százalékkal szaporodott. Ily mértékű létszámszaporításra 1907. óta nem volt példa. Az alkalmazottak száma 1912. év végén 147,194 volt az előző évi 136,334-gyel szemben. A személyzet közt az alkalmazás minősége szerint a foglalmazó, műszaki és hivatalnok-gyakornokokkal s a díjnokok létszámával együtt 9054 (6.2 százalék) hivatalnok, 66,837 (45.4 százalék) évi fizetéssel bíró egyéb férfialkalmazott és napibér mellett rendszeresített állásban levő férfi, 781 (0.5 százalék) nő alkalmazott és 70,522 (47.9 százalék) munkás volt. A vasuti munkások arányszáma évről-évre emelkedik. A vasuti személyzet létszámának rendkívüli szaporodása következtében az alkalmazottak javadalmazására fordított összeg is nagyarányú emelkedést mutat, úgy hogy a tárgyalt esztendőben a vasutak bevételeinek magasabb hányadát vette igénybe a személyzet javadalmazása, mint 1911-ben. 1912. évben a személyzet javadalmazására fordított összeg 217.8 millió kor.-t tett, ami az előző évi 194.6 millió K-val szemben 11.9 százalék növekedést jelent. A vasuti alkalmazottak fizetésére, napi díjára és egyéb javadalmazására fordított összegből az államvasutakra és a kezelésük alatt álló magánvasutakra együtt 187.2 millió K (85.9 százalék) és a magánkezelésű magánvasutakra 30.6 millió korona (14.1 százalék) esett.

— **Uj hitbizomány.** Nagykanizsáról jelentik: Idősb Tarányi Ferenc csabrendeki földbirtokos megtette a szükséges lépéseket, hogy óriási birtokait primogenitura formájában hitbizománnyá alakítsa. A király a birtokok hitbizománnyá való alakításába minden valószínűség szerint beleegyezik.

— **Uj játérend az Urániában.** Március hó 30-tól — hétfőtől — kezdve az Urániamozgó előadásai 7 órakor kezdődnek. Szombaton és vasárnap az előadások a régi rendszerint d. u. 3 órakor kezdődnek, melynek tudomásul vételét tisztelettel kéri az Urániamozgó igazgatósága.

— **Háromnapos hulla.** Kassáról jelenti tudósítónk: Pozbai János sajjóhidvégi lakos még január elején elment hazulról az akkor tartott ónodi vásárra. Hozzá tartozói keresték és a hatóság által is mindenfelé körözítették, de csak annyit tudtak megállapítani, hogy Pozbai Onódról hazaindult s a Sajó folyó felé vette útját. Már majdnem elfedték, de azt is gondolták róla, hogy talán Amerikába szökött, mert előzőleg utlevél végett a szerencsi fősolgabírói hivatalban is járt. Most, hogy a jég megindult, e hó 18-án a kiscsései határban a cigányok a Sajó iszapos jege között megtalálták és kihúzták a már foszlásnak indult hullát s abban hamarosan felismerték Pozbai Jánost, mert még ruhája teljesen ép volt. A hatóság részéről Gosztonyi István tb. fősolgabíró és dr. Eröss János járási orvos megjelentek a helyszínén s mivel semmi külerőszak nyomát nem találtak rajta már nem lehetett, a hullát eltemették.

— **Állami sofförképző tanfolyam.** A debreceni kereskedelmi- és iparkamara közönségére teszi, hogy a belügyminisztérium fennhatósága alatt álló állami gépjármű vezetői tanfolyamokat a következő időben rendezik: a VIII. tanfolyamot április 14-től június hó 3-ig, a IX-ik tanfolyamot június hó 15-től augusztus hó 3-ig, a X-ik tanfolyamot augusztus hó 17-től október hó 6-ig. E tanfolyamokon a beiratási díj 20 korona, tandíj 200 korona, vizsgadíj 20 korona, azoknak kik a fémipari szakban vagy szerelésben járatosnak, műhely előkészítő elméleti és gyakorlati oktatás díja 50 korona. A tandíj és beiratási díj alól nincs felmentés. A beiratási díj és a tandíj a folyamodvány benyújtása előtt a gondnoktól nyert postatakarékpénztári lappal fizetendő. Az érdeklődőknek levélbeli megkeresésére tájékoztatást küld a gondnoki iroda.

— **Suzanne Grandais,** a legbájosabb mozzinésznő lép föl Psilanderrel és Huszár Károlyval, a magyar Duczi-báccsal minden este az Apollóban.

— **Adományok a bombamerénylet áldozatainak emlékművére.** Sesztina Jenőhöz, az emlékmű-bizottság pénztárnokához a ma napon a következő adományok folytak be:

Orntay Jenő gyűjtése a csékei hívektől 7 kor. 70 fill., Fábrián Lajos Mór igazgató 5 kor., Magyar Imre és Fia zenekara 10 korona.

A kath. népszövetség gyűjtése: A szentgyörgyi kegyesrendi tanárok ivén: Pálmay Miklós nyugalmazott igazgató 2, Klacsó István igazgató 2, Kurucz János kegyesrendi tanár 2, Szepesi Bódog 1, Stagl Arthur főgymnáziumi tanár 1, Emánuel G. gyógyszerész Pöstyén 4 kor. Összesen 12 korona.

A tatai kegyesrendi tanárok ivén: Pintér Elek c. főigazgató 2, Sebők János főgymnáziumi tanár 1, Fürster Jenő főgymnáziumi tanár 1, Pityin József főgymnáziumi tanár 1, Hamza György főgymnáziumi tanár 1, Laczkovics János főgymnáziumi tanár 1, Tixkó Károly főgymnáziumi tanár 1, Striczko Miksa főgymnáziumi tanár 1, Janki Sándor főgymnáziumi tanár 1 kor. Összesen 10 korona.

Regnum Marianum egyesület 2 kor., Norbertium előjárósága 10 korona.

A sátoraljai apátplebános ivén: Besenyei István apát 5, Braun László népszövetségi igazgató 2, Népszövetségi tagoktól 5 kor. Összesen 12 korona.

Hatvány József ref. tanító ivén: Hatvány József 1, Ispótyai fiúiskola 11 oszt. 2 kor. 18 fill., Eöry Mária tanítónő 1, Teleky Róza 1, Z. Szabó József 1 kor. Összesen 6 kor. 18 fillér.

M. kir. dohánygyári alkalmazottak ivén: Szivarka-gyártás 4, Közönséges pipadohánygyártás 7 kor. 84 fill., Finom pipadohánygyártás 1 kor. 46 fill., Thanaton-gyártás 1 kor. 52 fill., Szállitás 84 fill., Lakatos műhely 1 kor. 80 fill., Általános kezelés 1 kor 40 fill. Összesen 18 kor. 86 fillér.

Alsószabolcs-tiszavidéki ármentesítő társulat gyűjtése 27 korona. Végösszeg 120 korona 74 fillér.

Folyó hó 25-ik számunkban megjelent közlés helyesbítése: A m. kir. kulturmérnöki hivatal gyűjtése nem 27 korona, hanem 24 kor. és Füredi Sándor zenetanár új gyűjtése névszerint a következők: Füredi Sándor 2, Füredi Sándorné 2, Bruck Gyula, Hammerstedt János, özv. Tömösvárné, Füredi Samuné és Fábry Irma 1—1 kor. Összesen 9 korona.

— **Névmagyarosítás.** A belügyminiszter engedélyével Ulk Ferenc debreceni lakos, valamint kiskoru gyermekei, Károly, Rezső, Viktor és Irén családi nevüket Morvai-ra változtatták.

— **A mozilátogatók szives figyelmébe.** Az Uránus mozgó-színház igazgatósága tisztelettel értesíti kedves közönségét, hogy március hó 30-tól, hétfőtől kezdete az előadások 7 órakor kezdődnek; szombaton és vasárnap azonban továbbra is a 3 órai kezdet marad érvényben.

— **Pánik egy cirkuszban.** Párisból táviratozzák: A Boulevard Garibaldi nemrég megnyitott kis vándorcirkuszban nagy pánik volt tegnap. Többek közt egy oroszlan-szelidítőnő produkálta magát a külvárosi publikum tetszése mellett. Tegnap midőn a cirkusz porondjára beállított ketreche kerültek a fenevadak és a szelidítőnő közéjük ment, az egyik oroszlan ráugrott és az arcán megsebesítette. A publikum az izgalmas jelenet láttára, abban a hiszemben, hogy a fenevad kitörhet, rettenetes félelem vett erőt. Az emberek a rémület hatása alatt felugráltak helyükről és kifelé rohantak a cirkuszból. Egy másodperc alatt életveszélyes pánik tört ki. Az izgalmat csak növelte, hogy az állatszeliidítőnő kénytelen volt a fenevadat lelőni, hogy megmeneküljön.

— **Neki esett a vonatnak.** Könnyen végzetessé válható baleset érte az elmúlt éjjel a Debrecen-hajduböszörményi vasúti vonal egyik pályájrét, Papp Miklóst. A pályáőr oly mámoros volt szolgálatközben, hogy tántorogva neki esett az 1 órakor induló vonat mozdonyának a fejével, úgy hogy koponyacsonttörést szenvedett. A mentők be szállították a közpórházba.

— **Psilander művészi játékában** minden este lehet gyönyörködni az Apollóban.

— **Pénz-, szivar- és cigarettatárcák,** finom bőr nőitáskák, uti bőröndök, kosarak és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott árak mellett **Mentze Henrik** ujdonságok áruházában Piac-u. 38. szám.

— **Vigestéket** szerezhet magának mindenki az Apollóban.

— **Osztálysorsjáték.** Az osztálysorsjáték mai húzásán 15,000 koronát nyert: 55833.

10,000 koronát nyertek: 16966 81668, 5000 koronát nyertek: 18080 71292 75607 90221 99706.

2000 koronát nyertek: 632 7634 14134 18199 20319 29537 31672 36911 40347 42186 42904 44144 45205 48977 49117 51231 51926 56507 57393 66101 68125 68749 73264 76677 79046 81225 87584 90325.

1000 koronát nyertek: 376 4014 4836 5620 5984 7629 8673 9529 9533 12494 14361 14979 15214 15859 29759 32055 34366 36050 36186 38277 38528 40652 43678 53710 55680 56151 57952 57982 62773 65162 68528 76342 85125 87039 90830 95495 97448 97534 99546 100204 102400.

Azonkívül kihúzták 500 és 200 koronás nyereményeket. A következő húzás holnap lesz.

TÖRVÉNYKEZÉS

§ **A budapesti receptsalás.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A budapesti kir. ítélőtábla ma tárgyalja Ráth Zsigmond elnöklésével a receptsalók ismeretes büntügyét. A törvényt annak idején hosszú tárgyalás után család miatt elítélte Glück Rezsőt egy évi börtönre és 1500 korona pénzbüntetésre, Braun Lajost hét hónapi börtönre és 1000 korona pénzbüntetésre és Falk Richárdot nyolc hónapi börtönre és 1000 korona pénzbüntetésre. E három gyógyszerész összejátszott Frenkl Lipóttal, a Munkásbiztosító Pénztár orvosával és vakreceptekkel úgy mesterkedtek, hogy az orvos vényei ki nem szolgáltatott orvoságokról száltak és ezeket a pénztárral kifizették. Frenkl Lipót, mikor kipattant a dolog, megszökött. A budapesti kir. táblán Dusárdy István referálja az ügyet. A vádat Vargha József dr. főügyész helyettes képviseli, a vádlottakat Vázsonyi Vilmos és Darvay Fülöp védik. A tábla valószínűleg holnap hirdeti ki az ítéletet.

§ **Elítelt tolvajsözötteket.** Bartha Balázs kabai gazdálkodó tanyájáról Hegedüs Károly és Hadházi Antal hatvan zsák tengetit elloptak és potom áron eladták Hadházi Ferenc pályáörnek és feleségének. A debreceni törvénytörvényesség miatt Hadházi Ferencet három havi, feleségét két havi fogházra, Hegedüs Károlyt két évi fogházra Hadházi Antal pedig két havi fogházra ítélte. Elítéltek felebbezték.

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde	
Magyar hitel	843-75
Osztrák hitel	689--
4 százalékos koronajáradék	82-40
Államvasut	712--
Jelzálogbank	441--
Rimamurányi	651-50
Salgótarjáni	720-50
Közuti vasut	632--

Magánleszámitolási kamatláb
Bécs 3¹/₈% — Berlin 3¹/₈% — London 2¹/₈%

Budapesti gabonátőzsde	
Strasser és König debreceni bizományos távirati jelentése.	
Buza májusra	11-68
„ októberre	12-64
„ 1914. április	8-68
Rozs októberre	9-90
„ áprilsra	7-48
Zab októberre	7-48
„ áprilsra	7-48
Tengeri 1914. évi jul.	6-75
„ máj.	6-75

Készaru változatlan.

NŐI, LEÁNA

KAR

eredeti párisi választékban.

Kalapgyártás
Simonfy-utca

MAR
melyek nálunk...
Ezen szöveg...
Kérjük...
melyek...
KAR
post...

A Korlátolt

1914. évi április 1-ig tartja az

harmadik évfolyam

melyre van szerződéses tisztelettel meghívva Debreczen,

A J

1. Jegyző

2. Igazgató

ményéről, ezzel

és zárószámadás

3. Felügyelő

ján a felmentési

ügyelő-bizottság

4. Az igazgató

48. szakasza mód

5. Tíz-tíz

6. Esetleg

Jegyzet: 37.

jai gyakorolhatják

betét után egy száva

vazatnál többet sem

gok által meghatalm

meghatalmazott tagok

nökság alatt állók i

szavazati jogukat.

Egy szövegke

almazás utján 40-né

A kögyűlés

hogy a tagok a köz

könyvecskéjük ellen

mazottak pedig meg

gyűlést megelőzőleg

53. §. A záró

8 nappal a szövegke

állanak.

!! ME

M

ur

a le

DIVA

vár

ér

MOSKA

ARANYI

Ideggyógyászat

elgőngyült erő

Evator

használnak. K

Próba K 4-20, f

utánvétel vagy a

ST. MA

FABRIK

WIEN, I

Kapható

NŐI, LEÁNYKA- ÉS GYERMEK-KALAPOK

eredeti párisi modellek, gyászkalapok nagy választékban. Olcsó szabott gyári árban szerezhetők be

Kalapgyár raktárában ...
Simonffy-utca 2. sz., városi bérház.

SZÖVET-

MARADÉKOKAT

melyek nálam felhalmozódtak, áron alul, óriási árendeménnyel adok el.

Ezen szövet-maradékok elegendők teljes férfi-öltönyökre, nadrágokra, palotókra, női kosztümökre, aljakra stb.

Kérjék maradék mintákat férfi- és női szövetekből, melyeket ingyen és bérmentve küld:

KARL KASPER
postógyára. INNSBRUCK 413.

MEGÍVÓ.

A Kerületi Bank mint Szövetkezet

1914. évi április hó 8-án délelőtt 11 óra-kor tartja az intézet hivatalos helyiségében

harmadik évi rendes közgyűlését, melyre van szerencsénk a szövetkezet t. tagjait tisztelettel meghívni.

Debreczen, 1913 december 31-én.

Az igazgatóság.

A közgyűlés tárgya:

1. Jegyzőkönyvi hitelesítő kijelölése.
2. Igazgatósági jelentés a múlt üzleti év eredményéről, ezzel kapcsolatban az 1913. évi mérleg és zárószámadás előterjesztése.
3. Felügyelő-bizottsági jelentés és ennek alapján a felmentvény megadása az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére.
4. Az igazgatóság javaslata az alapszabályok 48. szakasza módosítása iránt.
5. Tíz-tizenöt igazgatósági tag választása.
6. Esetleges indítványok.

Jegyzet: 37. §. A közgyűlésen a szövetkezet férfi tagjai gyakorolhatják szavazati jogukat. Minden tag minden törzsbetét után egy szavazattal bír, de saját törzsbetétét után 20 szavazattal többet senki sem gyakorolhat. A távollévők más tagok által meghatalmazás útján; női tagok férjeik, vagy más meghatalmazott tagok útján; kiskorúak, gyámság, vagy gondnokság alatt állók igazolt képviselőjük útján gyakorolhatják szavazati jogukat.

Egy szövetkezeti tag sem bírhat saját jogán és meghatalmazás útján 40-nél több szavazattal.

A közgyűlésen való szavazhatóság céljából szükséges, hogy a tagok a közgyűlést legelőbb 3 nappal megelőzőleg könyvecskéjük ellenében igazolványt váltssanak. A meghatalmazottak pedig meghatalmazásukat ugyancsak 3 nappal a közgyűlést megelőzőleg az igazgatóságnál bemutatni kötelesek.

53. §. A zárószámítások és jelentések a közgyűlés előtt 8 nappal a szövetkezet helyiségében a tagok rendelkezésére állanak.

!! MEGÉRKEZETT !!

MOSKOVITS JÓZSEF
uri szabó divattermébe
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK

városi új bérház 26. A nagy-
érdemű urak pártfogá-
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

ARANYÉREM WIEN 1912.

Ideggyöngge férfiak

— elgyöngült erők helyreállítását előmozdíthatják, ha —

Évaton-tablettákat

használnak. — Kérje az orvosi vélemények gyűjteményét.
Próba K 4-20, fél doboz K 10—, egész doboz K 18—
utánvétellel vagy az összeg előzetes beutalása ellenében. Cím:

ST. MARKUS-APOTHEKE

— FABRIK PHARM. SPEZIALPRÄPARATE —

WIEN, III., HAUPTSTRASSE 130.

Kapható az összes gyógyszerárakban.

Üzletáthelyezés!

FÉNYES MÓR

férfiszabó :: üzletét :: áthelyezte

Piacz-utca 71. szám

I. emeleti helyiségekbe. (Megyeház-
zal szemben, Schwartz butorüzet
felett.

Valódi brünni szövetek

az 1914. évi tavaszi és nyári időnyre

Egy szelvény	{	1 szelvény 7 kor.
3. 10 m. hosszú	{	1 szelvény 10 kor.
teljes férfiruhához	{	1 szelvény 15 kor.
(kabát, nadrág, és mellény)	{	1 szelvény 17 kor.
elegendő, csak	{	1 szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— K-ert,
szintúgy felöltőszövetet, turistalódent, selyemkam-
garnt, női kosztüm szöveteket stb. gyári áron
küld, mint megbízható és szolid cég mindenütt
ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök a melyeket a magánvevő élvez, ha
szövetkészletét közvetlen Siegel-Imhof cég-
nél, a gyári piacon rendel meg, igen jelenté-
kenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási
választék. Mintáiból, ügyelmes kiszolgálás, még
a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árúban



DONOGÁN ÉS SOMOSSY

CZÉG

DEBRECZEN,
Kistemplombazár

Ajánlja a tavaszi időnyre érkezett
::: ujdonságait. :::

Női costum helmék, Selymek, Crepe és ramageokban
! Nagy választék! ! Olcsó árak!

Őszibarackfát,

mindenfelo vadonczot,
gyümölcsfa

akáczcsemetét,

3 éves szőlővesszőt
gyökeres

Igen olcsón ad Unghváry László

faiskolája Czegléd. Tessék árjegyzéket kérni!

3800 bolgár

100 évnél idősebb!

E balkán nép keménysége és ezen magas életkor-nak teljes erőben való el-
érése titka: a

„YOGHURT.“ Ez egy tejből készülő, rendkívül táp peregő étel, mely a szervezetre csodálatos erősítő és

és gyógyító hatással van; nagyon egyszerű a készitési módja, amellel roppant olcsó, mert házilag előállítható tiszta tejből. — Irjon azonnal egy levelezőlapot BAUMANN tejgazdasága, Nagyszében 5 címre és ingyen kapja meg a „A YOGHURT jelentősége mint táp- és gyógyszer“ című füzetet. — Azonkívül kap 5 phiola „Baumann-féle YOGHURT-ferment“-et (elegendő 5 liter Yoghurt előállítására) és utasítást a bolgár Yoghurt készítéséhez, ha 1 K 60. fillért is beküld bélyegeken vagy postautalványon.

Tíz szög 50 fillér, azontul minden szög 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér. ::

APRÓ HIRDETÉSEK

Vastag betűből szedett minden szög 10 fillér. Apróhirdetések előre fizetendők.

Vidékről
apróhirdetéseket legcélszerűbb postautalvánnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szelvényén elfér. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben esatolandó.

Jelíges leveleket
csakis kellő igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

Kiadó-
hivatalunkban a jelíges levelek délelőtt 10—12 óráig adatnak ki. 706

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

A Debreceni Független Ujság telefon számai:
Szerkesztőség 3-39
Kiadóhivatal 3-39 és 18
Nyomda 18

Különte

Míg a készlet tart
az új Béka áruházban Piac- és Hatvan-u. sarkán legújabb faconu selem bluzok 10 korona. Szövet etamin és batizt bluzok 5 korona, 1 vég angol vászon finom szálú 11 korona, egy kész rumburgi lepedő varrás nélkül 2.40 korona, szövet maradékok 140 cm széles 3 korona. Férfi ingek és fehérneműek remek választékban. Fiu és leánykaruhák remek választékban. Csekély bevásárlásnál sok pénzt takaríthat meg a Béka áruházban. 1715

Pénzt kölcsönöz magánzó 5% mellett tisztességes embereknek 5 évi részletfizetésre (ingatlanra is). KRÖLL K. Berlin 29., poste restante.

Üzlet

GYENGE
tavaszi vajás turó már kapható a Deutsch-üzletekben.

Málnási Mária és Szikulai
vizek kaphatók Félegyházy Jánosnál.

Falusy Károly
polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41.
Készíték mindenféle sportcipőket, valamint orthopéd cipőket fájós és nyomorék lábakra. Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

1 mássa
hulladékfa 2.20 fillér. Grünfeldnél, Csapó-utca 16. a. Ugyanott legjobb porosz kőszén, tűzifa legolcsóbban kapható. Telefon szám 982.

Adás-vétel

Jó karban
levő 365 cm. széles vasrácskaput és szivattyus kutat keres Király tanár Hajduböszörmény.

Abalak
36 befelezhető 180-90 cm

Egy gyalupad
szerszámmal együtt eladó. Vigkedvü Mihály-utca 18.

Eladó
varrógép olcsón. Piac-utca 49. szám, II. emeleten.

Állás

Gyakorlattal
bíró joghallgató április 1-re ügyvédi irodákba e-restetik. Dr. Jakobovits József, ügyvéd.

Perfect
gyors- és gépironó azonnali belépésre **kerestetik.**
Cím a kiadóhivatalban.

Lakás

Négy szobás
fürdőszoba, előszoba, konyha, kamara stb. hozzátartozóval ellátott uri lakás, a törvényszék háta mögött, légszűrőberendezéssel, parkettel 1914. május 1-től kiadó. Értekezhetni Képes Mihálynál Hadházi-ut 16. Telefon 8-57.

Egy nagyobb, két kisebb bolti helyiség a piac legforgalmasabb helyén május hó 1-re kiadó. Értekezhetni Hartstein bodegásnál.

Bolt
hentesnek, mészárosnak, fodrásznak, cipésznek stb. igen olcsón azonnal kiadó. Miklós-utca 22. szám alatt.

Pékkemencze-vállalkozó
szakszerűen készít kenyérsütődék részére kenyérsütőkemenczét és szakszerűen állít össze cserépkályhákat. Imrovicz György Püspök-láday, Főter.

Uradalmi tejet !!
naponta házhöz szállítok literenként 24 fillérért.

Megrendelhető
Friedmann Zsigmondnál
József kir. herceg-u. 60.

Elsőrendű

darabos mész

és
portland cement

állandóan jutányosan kapható az

Első Debreczeni Mészhomokkőteglagyár
Részvénytársaság diószegi uti telepén (a közvágó-híd mellett).

Uraim kérem....!



kisérleljék meg
borotválkozás után
az arcot

Dr. Dralle

MALATTINE-jával

bedörzsölni. — Meg lesznek lepődve annak jótékony hatásától. — Azonnal pótolja az elvont bőrszirt. — A bőr nem feszül és nem ég, sőt kellemesen hűsöd, bársonyos pohává és simává lesz. — Azonfelül a bőr az időjárás befolyásával szemben is ellenállóvá válik. — Felülmulthatlan bőr-conserváló szer orvosok, vegyészek stb. részére, kiknek gyakran kell kezeiket szublimálttal, vagy más erős oldattal mosni. 1 tubus K — 70 és 120. Kapható minden gyógyszerárban, drogueriában, illatszert- és szappankereskedésben és jobb fodrászoknál.

Georg Dralle, Hamburg-Bodenbach a. E.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.

Nagyobb vétel
folytán legújabb divatu

GYAPJU-SZÖVETEKET

férfi ruhára és a legfinomabb NŐI COSTUM-szöveteket mesés olcsó árban ajánlja

DOMÁN ÉS KURZ
posztónagykereskedő
PIAC-UTCA 49. SZÁM.
Főpostával szemben.

Maradékok felárban!

MIELŐTT :: SZŐLŐVESSZŐT, SZŐLŐOLTVÁNYT — BORT — gyümölcs- és diszfát

vásárolna, a saját érdekében kérje legújabb képes árjegyzékünket, mely mindenkre nézve sok hasznos tudnivalót tartalmaz. — Pontos cím:

SZÜCS SÁNDOR FIA
szőlőoltványtelep és bortermelő részvénytársaság
BIHARDIÓSZEG.

Gyomorgörccs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknél a legkitünőbb háziszer a

HOLLANDI GYOMORCSEPPEK

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható
MIHALOVITS JENŐ
gyógyszertárban, Debreczenben.

MEGHŐDÍTOTTUK A VILÁGOT!

UNDERWOOD LATHATÓ IRÁSU IRÓGÉP

GEREBEN BÉLA **ANDRÁSSY-UT.**